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Assistam esta vídeo aula. Nela, o professor faz menção, ou uma revisão de todo o conteúdo de 
História 2 (Brasil) do livro 1. Fique atento. 
Como em história 1 já estamos bem adiantados (capitulo 7) , estou privilegiando História 2. 
 
Principais pontos abordados em aula 4 – História 2 (Brasil) 
 Logo que Portugal tomou posse das terras na América (Brasil), imaginava encontras os metais 
preciosos (ouro e prata) que eram tão procurados na época. Porém, não foi isso que aconteceu. 
Isso só veio acontecer no século XVII e foi fruto da ação dos Bandeirantes, que exploravam os 
sertões em busca desses metais preciosos. 
 O ouro foi descoberto em Minas Gerais, Goiás e Mato Grosso, porém, a quantidade maior foi 
encontrada em Minas Gerais, fazendo com que as ações da coroa portuguesa se voltasse 
totalmente para a região, transferindo, inclusive, a capital da colônia de Salvador para o Rio de 
Janeiro. 
 A descoberta e a produção do ouro em Minas Gerais causou uma grande movimentação e 
migração de pessoas para  região, que passou a viver uma explosão demográfica. Em virtude 
disso, houve a necessidade da criação de um comércio mais vigoroso, para atender as 
necessidades da busca por víveres pelos mineradores e mineiros, além do surgimento de 
manufaturas, para a produção de produtos básicos para a população local. 
 Para ter o controle sobre a produção aurífera em Minas Gerais, a Coroa Portuguesa enviou 
administradores, fiscais e contratadores que teriam a função de fiscalizar e cobrar os impostos e 
tarifas para o governo. Um dos principais impostos criados para a produção do ouro foi o Quinto, 
que consistia na cobrança de 20% da produção do ouro. Para ter um controle sobre essa 
cobrança, o governo português criou as casas de fundição, onde, obrigatoriamente, os 
mineradores teriam que levar o ouro bruto extraído para ser transformado em barras, receber o 
selo da coroa portuguesa e cobrado o quinto. 
 
Faça os exercícios a seguir. 
 
Questão 1 
O deslocamento do eixo econômico do Brasil Colônia do Nordeste para o Centro-Sul no século 
XVIII deveu-se: 

a) ao açúcar 
b) à mineração; 
c) à pecuária; 
d) ao pau-brasil; 
e) ao café. 

 
Questão 2 
Relacione as colunas levando em consideração informações sobre o Brasil Colônia. 
 

1. Exploração do Pau-brasil 
2. Exploração do Açúcar 
3. Extração do Ouro 
 
 
 

https://youtu.be/wedEdNPHvVo


 
(  ) ação litorânea envolvendo a mão-de-obra indígena. 
(  ) aguçou o interesse holandês no Brasil, propiciando a invasão batava no Nordeste. 
(  ) produção vinculada à existência de latifúndios. 
(  ) deslocou o eixo de atenção do Nordeste para o Sudeste e estimulou atividades econômicas 
em outras regiões do país. 
(  ) a organização visava à monocultura para exportação. 
 
 
Assinale a seqüência correta da 2.a coluna: 

a) 1 . 3 . 2 . 2 . 3 
b) 2 . 2 . 3 . 3 . 1 
c) 1 . 2 . 2 . 3 . 2 
d) 2 . 1 . 2 . 3 . 2 
e) 3 . 3 . 1 . 2 . 2 

 
Questão 3 
Assinale a opção que caracteriza a economia colonial estruturada como desdobramento da 
expansão mercantil européia da época moderna. 
 

a) A descoberta de ouro no final do século XVII aumentou a renda colonial, favorecendo o 
rompimento dos monopólios que regulavam a relação com a metrópole. 

b) O caráter exportador da economia colonial foi lentamente alterado pelo crescimento dos 
setores de subsistência, que disputavam as terras e os escravos disponíveis para a 
produção. 

c) A lavoura de produtos tropicais e as atividades extrativas foram organizadas para atender 
aos interesses da política mercantilista européia. 

d) A implantação da empresa agrícola representou o aproveitamento, na América, da 
experiência anterior dos portugueses nas suas colônias orientais. 

e) A produção de abastecimento e o comércio interno foram os principais mecanismos de 
acumulação da economia colonial. 
 

Questão 4 
Podemos afirmar sobre o período da mineração no Brasil que 
 

a) atraídos pelo ouro, vieram para o Brasil aventureiros de toda espécie, que inviabilizaram a 
mineração. 

b) a exploração das minas de ouro só trouxe benefícios para Portugal. 
c) a mineração deu origem a uma classe média urbana que teve papel decisivo na 

independência do Brasil. 
d) o ouro beneficiou apenas a Inglaterra, que financiou sua exploração. 
e) a mineração contribuiu para interligar as várias regiões do Brasil e foi fator de diferenciação 

da sociedade. 
 

Questão 5 
Leia o trecho abaixo. 
"Na mineração, como de resto em qualquer atividade primordial da colônia, a força de trabalho 
era basicamente escrava, havendo entretanto os interstícios ocupados pelo trabalho livre ou semi-
livre."  (Souza, Laura de M. Desclassificados do Ouro: pobreza mineira no século XVIII. 3 ed. Rio de Janeiro: Graal, 1990, p.68) 

Com base neste trecho sobre o trabalho livre praticado nas áreas mineradoras do Brasil 
Colônia, é correto afirmar que: 
 

a) devido à abundância de escravos no período do apogeu da mineração, os homens livres 
conseguiam viver exclusivamente do comércio de ouro. 

b) em função da riqueza geral proporcionada pelo ouro, os homens livres dedicavam-se à 
agricultura comercial, vivendo com relativo conforto nas fazendas. 

c) perseguidos pela Igreja e pela Coroa, os homens livres procuravam sobreviver às custas 
da mendicância e da caridade pública. 



 
 

d) sem condições de competir com as grandes empresas mineradoras, os homens livres 
dedicavam-se à "faiscação" e à agricultura de subsistência. 

e) em função de sua educação, os homens livres conseguiam trabalho especializado nas 
grandes empresas mineradoras, obtendo confortáveis condições de vida. 
 

Questão 6 
Duas atividades econômicas destacaram-se durante o período colonial brasileiro: a açucareira e a 
mineração. Com relação a essas atividades econômicas, é correto afirmar que: 
 

a) na atividade açucareira, prevaleciam o latifúndio e a ruralização, a mineração favorecia a 
urbanização e a expansão do mercado interno. 

b) o trabalho escravo era predominante na atividade açucareira e o assalariado na 
mineradora. 

c) o ouro do Brasil foi para a Holanda e os lucros do açúcar serviram para a acumulação de 
capitais ingleses. 

d) geraram movimentos nativistas como a Guerra dos Emboabas e a Revolução Farroupilha. 
e) favoreceram o abastecimento de gêneros de primeira necessidade para os colonos e o 

desenvolvimento de uma economia independente da metrópole. 
 

Questão 7 
Na segunda metade do século XVII, Portugal encontrava-se em grave crise econômica. 
 
a) Explique o motivo dessa crise. 
R.:........................................................................................................................................................
.............................................................................................................................................................
.............................................................................................................................................................
.............................................................................................................................................................
......................................................................................................................................................... 
 
b) De que forma o Brasil contribui para solucioná-la? 
R.:........................................................................................................................................................
.............................................................................................................................................................
.............................................................................................................................................................
......................................................................................................................................................... 
 
Questão 8 
O principal órgão do esquema administrativo português criado em 1702 era: 
 

a) Confidência Mineira 
b) Ouro do Aluvião 
c) Tratado de Methuen 
d) Administração luso-brasileira 
e) Intendência das minas  

 
Obs.: Além desta lista de atividades, faça os exercícios listados a seguir do seu livro. 

 Atividades para sala, página 92; 
 Atividades Propostas, paginas 92, 93 e 94. 

 

 


